
2008 m. birželis

Mokesčių naujienos

Turinys

Lietuva

Pridėtinės vertės mokestis
VMI viršininko 2008 m. balandžio 29 d. įsakymas 
Nr. VA-26 dėl VMI prie LR finansų ministerijos 
viršininko 2004 m. kovo 1 d. įsakymo Nr. VA-26 
„Dėl pasirinkimo skaičiuoti pridėtinės vertės 
mokestį deklaravimo taisyklių patvirtinimo“ 
pakeitimo (Valstybės žinios, Nr. 52 – 1947).

Taisyklėse buvo pakeista terminų, per kuriuos turi 
būti atliekami tam tikri veiksmai ir skaičiavimo tvarka. 
Taisyklių nuostatos, reglamentuojančios 
apmokestinamojo asmens teisę pasirinkti skaičiuoti 
PVM už tam tikras tiekiamas prekes ar teikiamas 
paslaugas, buvo suderintos su Lietuvos Respublikos 
pridėtinės vertės mokesčio įstatymo 2, 3, 28, 31, 32, 
40, 62, 80 straipsnių ir 2 priedo pakeitimo ir 
papildymo įstatymo nuostatomis, pagal kurias toks 

Pridėtinės vertės mokestis
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Muitinė

Darbo teisė
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pasirinkimas galimas tik tada, jei prekės tiekiamos ir/
ar paslaugos teikiamos apmokestinamiesiems 
asmenims PVM mokėtojams, bei atlikti kiti techninio 
pobūdžio pakeitimai.

Įstatymas įsigaliojo nuo 2008 m. gegužės 9 d.

Verslo liudijimai
LR Vyriausybės 2008 m. balandžio 29 d. 
nutarimas Nr. 423 dėl LR Vyriausybės 2002 m. 
lapkričio 19 d. nutarimo Nr. 1797 „Dėl Verslo 
liudijimų išdavimo gyventojams taisyklių“ 
pakeitimo (Valstybės žinios, Nr. 53 – 1972).

Nutarimu pakeista verslo liudijimų išdavimo 
gyventojams tvarka pagal veiklos vykdymo teritoriją. 
Nuo 2008 m. Verslo liudijimus išduos apskrities 

Šiame informaciniame biuletenyje aprašomi svarbiausi teisės 
aktų mokesčių, finansų ir kitais klausimais pasikeitimai, paskelbti 
2008 m. gegužės mėnesį. Apžvalga parengta pagal oficialaus 
leidinio „Valstybės žinios“ 52 – 62 numerius.
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valstybinės mokesčių inspekcijos teritorinis skyrius, 
kurio veiklos teritorijoje gyventojas turi nuolatinę 
gyvenamąją vietą.

Minėtu nutarimu panaikintas taisyklių 3.2 punktas, 
kuriame buvo numatyta lengvata dėl mažesnio 
pajamų mokesčio tam tikroms gyventojų grupėms 
(neįgaliesiems, asmenims, sukakusiems senatvės 
pensijos amžių, gyventojams, kurie vieni augina bent 
vieną vaiką iki 18 metų ir pan.). Taip pat panaikintas 
taisyklių 4.3 punktas, todėl nuo 2008 m. liepos 1 d. 
nebereikės pateikti ant verslo liudijimo klijuotinos 
nuotraukos.

Nutarimas įsigalioja nuo 2008 m. liepos 1 d. ir 
netaikomas asmenims, įsigijusiems verslo liudijimus 
iki 2008 m. liepos 1 d.

VMI viršininko 2008 m. gegužės 13 d. įsakymas 
Nr. VA-30 „Dėl Valstybinės mokesčių inspekcijos 
prie Lietuvos Respublikos finansų ministerijos 
viršininko 2002 m. lapkričio 21 d. įsakymo Nr. 
333 „Dėl verslo liudijimo formos ir individualios 
veiklos, kuria gali būti verčiamasi turint verslo 
liudijimą, klasifikatoriaus patvirtinimo“ pakeitimo 
(Valstybės žinios, Nr. 56 – 2141).

Įsakymu pakeistas individualios veiklos, kuria gali būti 
verčiamasi turint verslo liudijimą, klasifikatorius ir 
pastabose nurodyta, kad nuo 2008 m. liepos 1 d., 
Verslo liudijimai gyventojams galės būti išduodami 
verstis veikla:

neribojant veiklos teritorijos;CC

visoje Lietuvos Respublikoje, išskyrus Alytaus, CC

Kauno, Klaipėdos, Palangos, Panevėžio, Šiaulių, 
Vilniaus miestų savivaldybių ir Marijampolės bei 
Neringos savivaldybių teritorijas;
konkrečios savivaldybės teritorijoje.CC

Įsakymas įsigaliojo nuo 2008 m. gegužės 18 d.

Muitinė
Muitinės departamento prie LR finansų 
ministerijos generalinio direktoriaus įsakymas 
„Dėl laikinojo prekių saugojimo sandėliuose 
(importo ir eksporto terminaluose) laikomų prekių 
apskaitos, tvarkymo ir apyvartos ataskaitos 
pildymo taisyklių patvirtinimo“ (Valstybės žinios, 
59 – 2257).

Įsakymu patvirtintos Laikinojo prekių saugojimo 
sandėliuose (importo ir eksporto terminaluose) 
laikomų prekių apskaitos, tvarkymo ir apyvartos 
apskaitos pildymo taisyklės ir nustatyta, kad nuo 
2008 m. III ketvirčio laikinai saugomų prekių 
apyvartos ataskaitos turi būti pateikiamos pagal 
Laikinojo prekių saugojimo sandėliuose (importo ir 
eksporto terminaluose) laikomų prekių apskaitos, 
tvarkymo ir apyvartos apskaitos pildymo taisyklių 3 
priede nustatytą formą.

Įsakymas įsigalioja nuo 2008 m. liepos 1 d.

Darbo teisė
2008 m. gegužės 13 d. LR darbo kodekso 162 
papildymo ir pakeitimo įstatymas Nr. X-1538 

(Valstybės žinios, Nr. 62 – 2336).

Pakeitimu papildomas nedarbo dienų sąrašas – nuo 
2009 m. sausio 1 d. nedarbo diena bus laikomas ir 
pirmas birželio sekmadienis – Tėvo diena.

Leidimai užsieniečiams
2008 m. gegužės 6 d. LR vidaus reikalų ministro 
įsakymas Nr. 1V-158 „Dėl pažymos ES valstybės 
narės piliečiui jo teisei gyventi Lietuvos 
Respublikoje patvirtinti formos patvirtinimo ir 
įgaliojimų suteikimo“ (Valstybės žinios, Nr. 52 – 
1934).

Įsakymu patvirtinta Pažymos ES valstybės narės 
piliečiui jo teisei gyventi Lietuvos Respublikoje 
patvirtinti forma ir Migracijos departamentas 
įgaliojamas išduoti tokias pažymas, besikreipiantiems 
ES valstybių narių piliečiams (pažyma gali būti 
išduodama tik tuo atveju, jei yra priimtas atitinkamas 
Migracijos departamento sprendimas dėl tokios 
pažymos išdavimo).

2008 m. gegužės 14 d. LR vidaus reikalų ministro 
įsakymas Nr. 1V-179 „Dėl LR Vidaus reikalų 
ministro 2005 m. spalio 12 d. įsakymo Nr. 1V-329 
„Dėl leidimų laikinai gyventi Lietuvos Respublikoje 
užsieniečiams išdavimo bei fiktyvios santuokos 
sudarymo, fiktyvios registruotos partnerystės 
ir fiktyvaus įvaikinimo įvertinimo taisyklių 
patvirtinimo“ pakeitimo“ (Valstybės žinios, Nr. 57 
– 2161).
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Iki šio pakeitimo Migracijos departamento valstybės 
tarnautojas, gavęs surinktą medžiagą dėl leidimo 
laikinai gyventi, ją išnagrinėdavo, įvertindavo ir 
surašydavo išvadą. Šiuo pakeitimu Migracijos 
departamento valstybės tarnautojas, išnagrinėjęs ir 
įvertinęs dokumentus, neberašo išvados, o deda 
atitinkamą sprendimo priėmimo spaudą: išduoti  ar 
pakeisti leidimą laikinai gyventi Lietuvos Respublikoje. 
Atsisakius išduoti ar pakeisti leidimą laikinai gyventi 
Lietuvos Respublikoje, Migracijos departamento 
valstybės tarnautojas parengia sprendimo atsisakyti 
išduoti ar pakeisti leidimą projektą.

Energetika
2008 m. gegužės 19 d. LR ūkio ministro įsakymas 
Nr. 4 – 206 „Dėl elektros energijos, pagamintos 
didelio efektyvumo kogeneracijos proceso metu, 
kilmės garantijos pažymėjimų išdavimo taisyklių 
patvirtinimo“ (Valstybės žinios, Nr. 59 – 2254).

Šiuo įsakymu įgyvendinama 2004 m. vasario 11 d. 
Europos Parlamento ir Tarybos direktyva 2004/8/EB 
dėl termofikacijos skatinimo, remiantis naudingosios 
šilumos paklausa vidaus energetikos rinkoje, iš dalies 
keičianti Direktyvą 92/42/EEB (OL 2004 m. 
specialusis leidimas, 12 skyrius, 3 tomas, p. 3).

Įsakymu patvirtintos taisyklės nustato elektros 
energijos, pagamintos didelio efektyvumo 
kogeneracijos proceso metu, kilmės garantijos 
pažymėjimų išdavimo, panaikinimo, kitose ES 
valstybėse narėse išduotų kilmės pažymėjimų 
pripažinimo reikalavimus ir tvarką. Taisyklės taikomos 

asmenims, gaminantiems elektros energiją 
kogeneracijos proceso metu ir norintiems įgyti kilmės 
pažymėjimus bei elektros perdavimo sistemos 
operatoriui.

2008 m. gegužės 16 d. LR ūkio ministro įsakymas 
Nr. 4 – 199 „Dėl LR Ūkio ministro 2007 m. sausio 
31 d. įsakymo Nr. 4 – 40 „Dėl elektros įrenginių 
įrengimo bendrųjų taisyklių, elektros linijų ir 
instaliacijos įrengimo taisyklių, elektros įrenginių 
relinės apsaugos ir automatikos įrengimo taisyklių 
ir skirstyklų ir pastočių elektros įrenginių įrengimo 
taisyklių patvirtinimo“ pakeitimo“ (Valstybės 
žinios, Nr. 58 – 2190).

Šiuo įsakymu įgyvendinama 2006 m. balandžio 5 d. 
Europos parlamento ir Tarybos direktyva 2006/32/
EB dėl energijos galutinio vartojimo efektyvumo ir 
energetinių paslaugų, panaikinanti Tarybos direktyvą 
93/76/EEB (OL 2006 L 114, p. 64).

Įsakymu taisyklės papildomos nauju punktu, 
nustatančiu atvejus, kada vartotojams, kurių leistinoji 
naudoti galia yra didesnė už 50 kW, įrengiami 
elektros skaitikliai, fiksuojantys integravimo periodo 
vidutinę faktinę galią ne trumpesniu kaip vieno 
mėnesio laikotarpiu ir suteikiantys galimybę 
vartotojui peržiūrėti sukauptus duomenis elektros 
apskaitos prietaiso indikatoriuje ir (arba) nuskaityti 
juos nuotoliniu būdu ar kitomis priemonėmis.

Kita
VMI viršininko 2008 m. balandžio 24 d. įsakymas 

Nr. VA-25 „Dėl Valstybinės mokesčių inspekcijos 
prie Lietuvos Respublikos finansų ministerijos 
viršininko 2004 m. gruodžio 15 d. įsakymo Nr. 
VA-189 „Dėl juridinio asmens pranešimo apie jo 
duomenų mokesčių mokėtojų registre papildymą 
(pakeitimą)“ pakeitimo (Valstybės žinios, Nr. 52 
– 1946).

Įsakymu patvirtintos naujos redakcijos taisyklės, 
išskyrus šių taisyklių 19 punktą, ir deklaracijų 
(FR0791, FR0791A, FR0791B) bei dokumentų 
(FR0780, REG803, REG804, REG805) formos 
įsigalios nuo 2009 m. liepos 1 d.

Nuo 2009 m. liepos 1 d. mokesčių mokėtojas, be šiuo 
metu teikiamų mokesčių mokėtojo registravimo 
Mokesčių mokėtojų registre duomenų, papildomai 
turės teikti ir interneto svetainės adreso, adreso 
korespondencijai gauti, įgalioto asmens, padalinio 
patalpų nuosavybės teisės tipo bei padalinio patalpų 
visų savininkų, taip pat biudžetinių įstaigų, kurių 
buhalterinė apskaita tvarkoma centralizuotai 
duomenų papildymus arba pasikeitimus.

Įsakymas įsigaliojo nuo gegužės 9 d.

VMI prie LR finansų ministerijos viršininko 
2008 m. gegužės 8 d. įsakymas Nr. VA-27 „Dėl 
Valstybinės mokesčių inspekcijos prie Lietuvos 
Respublikos finansų ministerijos viršininko 2003 
m. kovo 24 d. įsakymo Nr. V-80 „Dėl pažymos 
apie paveldimo turto vertę FR0513 formos ir 
pažymos apie paveldimo turto apmokestinamąją 
vertę FR0514 formos patvirtinimo“ pakeitimo 
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(Valstybės žinios, Nr. 56 – 2140).

Nauja redakcija išdėstytos:
Paveldimo turto vertės pažymos FR0513 forma,CC

paveldimo turto apmokestinamosios vertės CC

pažymos FR0514 forma su papildomo lapo - 
paveldimo turto mokesčio apskaičiavimo FR0514P 
forma, 
Paveldimo turto vertės pažymos, paveldimo turto CC

apmokestinamosios vertės pažymos ir paveldimo 
turto mokesčio įskaitymo į savivaldybių biudžetus 
taisyklės.

Šiuo įsakymu taip pat patvirtinta nauja – Paveldimo 
turto mokesčio įskaitymo į savivaldybių biudžetus 
aprašo FR1030 forma (toliau – Aprašo FR1030 
forma).

Pakeitimų esmė:
Paveldimo turto vertės pažymos 1.	 FR0513 formos 
pakeitimai yra redakcinio pobūdžio. 
Paveldimo turto apmokestinamosios vertės 2.	
pažymos FR0514 forma (toliau – FR0514 
forma) yra skirta paveldėjimo bylą tvarkančiam 
notarų biurui. Ji skirta įrašyti paveldėtojo, turto 
palikėjo duomenis, paveldimo turto duomenis, 
mokesčiui sumokėti reikalingus rekvizitus.

Numatyta, kad FR0514 formoje įrašytinas 
apskaičiuotas paveldimo turto mokestis (tik litais) 
turi būti sumokamas į bendrą biudžeto pajamų 
surenkamąją sąskaitą (ją numatoma atidaryti nuo 
2009 metų).

Kitaip nei anksčiau, mokėtinas paveldimo turto 
mokestis apskaičiuojamas FR0514 formos papildomo 
lapo FR0514P formoje.

Įpėdiniui prašymus apskaičiuoti iš to paties turto 
palikėjo paveldimo turto apmokestinamąją vertę 
mokesčių administratoriui pateikus kelis kartus 
skirtingu metu, kai dėl dalies paveldimo turto 
FR0514 forma jau yra išduota, numatytas 
patikslintos FR0514 formos išdavimas, į kurią turės 
būti įrašomas visas paveldimas turtas.

Aprašo 3.	 FR1030 forma yra skirta sumokėtam į 
atitinkamų savivaldybių biudžetus įskaitytinam 
paveldimo turto mokesčiui įrašyti.

Įsakymas įsigalioja nuo 2009 m. rugpjūčio 1 d. 

VMI prie LR finansų ministerijos viršininko 
2008 m. gegužės 21 d. įsakymas Nr. VA-31 
„Dėl pranešimo apie identifikavimo elektroninio 
deklaravimo informacinėje sistemoje priemones 
PRC905 formos patvirtinimo ir Valstybinės 
mokesčių inspekcijos prie Lietuvos Respublikos 
finansų ministerijos viršininko 2004 m. liepos 9 d. 
įsakymo VA-133 „Dėl mokesčių deklaracijų formų 
teikimo elektroniniu būdu taisyklių patvirtinimo 
pakeitimo“ (Valstybės žinios, Nr. 61 – 2328).

Įsakymu patvirtinta pranešimo apie identifikavimo 
elektroninio deklaravimo informacinėje sistemoje 
priemones PRC905 forma, dokumentų teikimo 
elektroniniu būdu sutarties PRC904 forma ir nauja 
redakcija išdėstytos mokesčių deklaracijų formų 

teikimo elektroniniu būdu taisyklės.

Įsakymas įsigaliojo nuo 2008 m. gegužės 30 d.

2008 m. gegužės 8 d. LR baudžiamojo kodekso 
129, 135, 138 straipsnių ir priedo pakeitimo 
įstatymas Nr. X-1527 (Valstybės žinios, Nr. 59 – 
2200).

Šiuo pakeitimu yra įgyvendinama 2004 m. kovo 31 d. 
Europos Parlamento ir Tarybos direktyva 2004/23/
EB, nustatanti žmogaus audinių ir ląstelių donorystės, 
įsigijimo, ištyrimo, apdorojimo, konservavimo, 
laikymo bei paskyrimo kokybės ir saugos standartus 
(OL 2004 m. specialusis leidimas, 15 skyrius, 8 
tomas, p. 291).

Įstatymo pakeitimu keičiamos nužudymo, sunkaus 
sveikatos sutrikdymo ir nesunkaus sveikatos 
sutrikdymo kvalifikuotos sudėtys. Nusikaltimus 
kvalifikuojančia aplinkybe yra nusikaltimo subjekto 
siekimas įgyti nukentėjusio asmens organą, audinį ar 
ląsteles (iki įstatymo pakeitimo nužudymą, sunkų 
sveikatos sutrikdymą ir nesunkų sveikatos sutrikdymą 
kvalifikuojančia aplinkybe buvo siekimas įgyti 
nukentėjusio asmens organą ar audinį 
transplantavimui).

2008 m. gegužės 16 d. LR ūkio ministro įsakymas 
Nr. 4 – 198 „ Dėl Lietuvos Respublikos ūkio 
ministro 2002 m. vasario 5 d. įsakymo Nr. 43 „Dėl 
gamtinių dujų perdavimo, paskirstymo, laikymo 
ir tiekimo taisyklių patvirtinimo“ pakeitimo“ 
(Valstybės žinios, Nr. 58 – 2189).
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Šiuo įsakymu įgyvendinama 2006 m. balandžio 5 d. 
Europos parlamento ir Tarybos direktyva 2006/32/
EB dėl energijos galutinio vartojimo efektyvumo ir 
energetinių paslaugų, panaikinanti Tarybos direktyvą 
93/76/EEB (OL 2006 L 114, p. 64).

Įsakymu taisyklės papildomos nauju punktu, 
nustatančiu atvejus, kada vartotojams, kurie dujų 
pristatymo vietoje per metus suvartoję daugiau kaip 
100 tūkst. m3 dujų imtinai, įrengiamos dujų apskaitos 
sistemų dujų kiekio matavimo priemonės, 
fiksuojančios integravimo periodo (valandos) 
vidutinę faktinę galią ne trumpesniu kaip vieno 
mėnesio laikotarpiu ir suteikiančios galimybę 
vartotojui peržiūrėti sukauptus duomenis matavimo 
priemonės indikatoriuje ir (arba) nuskaityti juos 
nuotoliniu būdu ir kitomis priemonėmis.

2008 m. gegužės 20 d. Viešųjų pirkimų tarnybos 
prie LR Vyriausybės direktoriaus įsakymas 
Nr. 1S-38 „Dėl Viešųjų pirkimų tarnybos prie 
Lietuvos Respublikos Vyriausybės direktoriaus 
2003 m. gruodžio 31 d. įsakymo Nr. 1S-121 „Dėl 
standartinių pirkimo dokumentų patvirtinimo“ 
pakeitimo“ (Valstybės žinios, Nr. 59 – 2259).

Priimtas įsakymas pakeičia kai kurias standartinių 
atviro konkurso sąlygų, standartinių riboto konkurso 
sąlygų, standartinių supaprastinto atviro konkurso 
sąlygų bei standartinių riboto konkurso sąlygų 
nuostatas (dėl dokumentų vertinimo tvarkos 
reikalavimų, kainos apskaičiavimo taisyklių, 
pasiūlymo galiojimo terminų nurodymo, pasiūlymo 
atmetimo tvarkos ir kt.).

2008 m. gegužės 20 d. Lietuvos archyvų 
departamento prie LR Vyriausybės generalinio 
direktoriaus įsakymas Nr. V-87 “Dėl nevalstybinių 
organizacijų ir privačių juridinių asmenų 
dokumentų rengimo, tvarkymo ir apskaitos 
taisyklių patvirtinimo“ (Valstybės žinios, Nr. 59 – 
2258).

Taisyklės nustato nevalstybinių organizacijų, privačių 
juridinių asmenų veiklos dokumentų, kurių rengimą 
nustato teisės norminiai aktai, rengimo, registravimo, 
tvarkymo ir apskaitos bendruosius reikalavimus. Šių 
taisyklių reikalavimai organizacijų ir įmonių veiklos 
dokumentams taikomi tiek, kiek šių dokumentų 
rengimo, tvarkymo ir apskaitos nereglamentuoja kiti 
teisės norminiai aktai.
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